

一场蹊跷大火的背后

工地电缆一夜被盗 视频追踪擒获窃贼

□ 本报记者 陈兆扬

民房起火 一人当场死亡

时间追溯到2018年10月29日凌晨1时39分,沧州市高新区程庄子村一处民房突然起火。沧州市公安局高新区分局民警接到报警后,迅速赶到现场。此刻,现场浓烟滚滚,火势最大的位置在民房的大门洞处,火苗蹿起几米高。民警们一方面维持现场秩序,一方面组织附近的居民一起救火。经初步了解,民警得知着火房屋是浙江商户杨某的租住房。杨某于去年下半年来沧州做服装批发生意,与妻、儿、母亲及哥哥一家5口人在此租住。其前后相邻的房屋住的都是外来服装商户,各家屋里都堆了不少的服装。如果不能及时控制火情,大火一旦顺势蔓延,后果将不堪设想。

情急之下,民警一边组织居民用水和灭火器对大火进行压制,一边找来铁管撞开紧闭的铁门。消防员赶到后,将大火彻底扑灭。

杨某告诉民警,前天晚上,他将电动自行车放在门洞里充电,又把第二天要发走的羽绒服全部打包堆在门洞里。一家人睡下后,大约在凌晨1时许,他突然听到“啪”的一声响,起身透过窗户一看,发现院里的羽绒服着火了。赶紧叫醒身边的妻子后,他又慌忙跑出去叫醒其他家人。眼见大门出不去,院子的顶部也被封着,他急得四处找出路。

费了很大的力气,杨某和妻子、哥哥逃出火场。消防员赶来后,冲进火场,在滚滚浓烟中搜寻,将杨某的母亲和儿子也先后背了出来。杨某的儿子和母亲被救出来时,已经陷入昏迷当中。医务人员赶到后经过检查,当场宣布杨某的儿子已死亡。

大火蹊跷 民警顿生疑惑

大火被扑灭了,但留下的现场,却让民警心里泛起一个又一个疑问:火灾是如何发生的?火起的蹊跷,是一场事故,还是有人故意

放火?

为了尽快弄清心中的疑问,民警立即赶到杨某一家人接受治疗的医院,进一步了解起火的原因。此时,杨某的母亲已被送入重症监护病房,杨某和妻子、哥哥均有不同程度的烧伤和外伤。

当民警询问杨某是否与他人有过过节时,杨某非常肯定地说他做生意多年从未得罪过人。他认为是当晚停放在门洞里充电的电动自行车发生短路,引燃了堆放在旁边的羽绒服,最终引起了火灾。

随后,高新区公安分局刑警大队大队长陈立森带领民警进入火场反复勘查,并对杨某及家人的社会关系展开摸排。

就在这时,经专家反复勘查鉴定,消防部门对起火原因作出结论:事发现场的水泥地面上含有汽油成分,不排除人为放火的可能。

寻踪觅迹 警方锁定嫌犯

此时,杨某和妻子因吸入了大量烟尘,也被送入重症监护病房。在治疗中,杨某的气管被切开,根本无法开口说话。根据消防部门作出的结论,待杨某有所恢复后,办案民警再一次找到杨某。

“你家里存着汽油了吗?”办案民警问。

“没有。我从没存放过汽油,也没用过汽油。”杨某肯定地回答。

听到杨某的回答,办案民警马上意识到这起案件一定有蹊跷,于是,当天便对这起案件正式立案侦查。

民警们对案发时段经过案发发现场附近的所有车辆和人员展开反复筛查,逐一排除,最终将一辆天津牌照的黑色轿车锁定为重点嫌疑车辆。

通过进一步调查,民警确定车主是天津的张某,并围绕其展开外围调查。民警经过调查发现,张某是开服装加工厂的,与受害人杨某一直有业务往来。据此,张某的嫌疑陡然上升。

根据已掌握的情况,民警再次找到杨某核实。杨某听说放火的嫌疑人可能是张某后,脸上露出不相信的表情:“不可能!我们合



纵火犯罪嫌疑人归案。

作多年,是非常要好的朋友。”

原来,自2014年起,杨某与张某开始合作,由张某负责给杨某加工服装。多年来,两人成了非常要好的朋友。2018年春天,杨某委托张某加工了1.2万件羽绒服。但这些羽绒服,张某一直没给杨某发货。

就在案发前15天,张某专程到沧州看过杨某,两人还在一起喝酒聊天。

纵火之人 竟是“好朋友”

然而,警方已掌握了张某作案的大量证据。2018年11月22日下午,民警赶赴天津宝坻,对犯罪嫌疑人张某展开抓捕。当日,在天津警方的配合下,张某被依法传唤到当地派出所。

一见来自沧州的民警,张某就好像意识到了什么,表情立即僵硬起来。随后,经过半个多小时的政策攻心,张某突然长舒了一口气说:“是我点的火。”

张某交代,他与杨某是多年的合作伙伴,也是很要好的朋友。去年春天,杨某委托他加工了1.2万

件羽绒服。谁知,在交货前,张某的资金出现了问题。在未经杨某同意的情况下,张某将替杨某加工的这批羽绒服变卖,暂时堵上了资金缺口。可是交货时间很快就到了,面对杨某的催要,他一直以存放这批服装的仓库被人查封了为由搪塞。

案发前15天左右,张某专程驾车到沧州找杨某叙旧,当晚两人把酒言欢。眼看就到了羽绒服畅销的季节,他来到杨某租住房外,将汽油倒进门洞并引燃……

2019年2月2日,犯罪嫌疑人张某被移送检察机关起诉。

侦破纪实

根据工人提供的案件信息,民警调取当晚案发地点的监控视频,发现在工人离开后不久,一名嫌疑男子出现,实施盗窃。民警再将视频倒回去看,发现该男子于当日20时许便开始在被盗地点周边徘徊踩点。

在视频追踪中,嫌疑男子于次日0时许盗窃得手后,乘坐一辆出租车离开,于凌晨1时许在盛华东大街附近下车,走进一家废品收购站。大约20分钟后,嫌疑男子出来,而手中赃物已经不见。民警推断该废品收购站正是男子的销赃地点。

案件有了重大突破点。民警吴星立即带领辅警到该废品回收站调查。回收站老板赵某称,其并不知道男子出售的电缆是盗窃所得。办案经验丰富的民警洞察出赵某的回答疑点重重。

“如果事先没有取得联系,为什么凌晨已经停止营业却要开门收购电缆?”在民警的追问下,赵某如实交代了当晚0时50分许,曾接到过嫌疑男子要出售电缆的电话。因为一周前赵某跟其收购过一段电缆,双方便互留了联系方式。民警根据赵某提

供的电话号码,获取了嫌疑男子的详细身份信息。但赵某称其并不知嫌疑男子去向,民警将其带回派出所做进一步调查。

为找到嫌疑人的落脚点,民警进一步进行视频追踪,发现男子在走出废品回收站时进入监控盲区。于是,民警调取回收站周边监控,反复对比观察该时段监控,看到一路口经过一辆出租车,几分钟后该车又返回来,仔细观察,经过时车内未载人,返回时车内载有一名乘客。

民警大胆猜测该乘客可能就是嫌疑男子。抱着一线希望,民警继续对该车进行追踪。当车辆行驶至经开区中兴路附近时,乘客下车,对比确认就是嫌疑男子。但由于夜间视频模糊,民警只好通过人脸识别,最终锁定嫌疑男子下车地点周边摸排走访。

桥西公安分局多次召开会议,调度安排侦查方案,经过深入分析研判,最终决定先到男子下车地点周边摸排走访。

民警到附近走访发现,周边有小饭店、商铺等,但旅馆只有一家。考虑到男子可能会寻找地方休息,民警便深入旅馆调查。旅馆老板仔细观察嫌疑男子照片后表示见过男子,前一晚确实入住,但查询实名登记入住系统并没有发现男子身份信息。

据旅馆服务员回忆,该男子十分眼熟,应该不止一次入住旅馆。他记起男子于去年8月份在旅店包租房住,因为常住所以没有每天登记。民警再次查询之前的实名登记信息,最终发现嫌疑男子身份信息。

嫌疑目标锁定。1月18日凌晨1时许,民警在旅馆房间抓获盗窃嫌疑人李某。铁证面前,李某对其盗窃电缆,并两次出售给赵某的作案事实供认不讳。据赵某交代,其将电缆卖给一个陌生男子,并不了解男子去向,民警对此将继续深入调查。目前,明德北街派出所已依法将李某、赵某刑事拘留。

在此,民警提醒广大群众,如发现财物被盗时,要第一时间报警,以免耽误最佳破案时机,造成财物损失。

离奇命案

——任丘交警侦破“2019·01·13”交通肇事逃逸案纪实

□ 宋胜利

1月13日清晨,下了一夜的小雪仍在继续,能见度不足百米的大雾笼罩着任丘大地。此时,任丘城东70公里外的长丰路发生了一起车祸:长丰村60多岁的殷某某遛弯儿时脚下一滑,跌倒在路边,两辆机动车几分钟内上演了拖带“接力赛”,致殷某某当场死亡。

任丘交警费尽周折,半个月的时间十几往返现场及沿途村庄,夜以继日地调看、排查监控录像,终于将两名肇事逃逸驾驶人抓捕归案。2月1日,受害方为交警送来两面锦旗,感谢交警为此付出的艰辛。

疑点重重

1月13日清晨5时40分,任丘市公安局交警大队事故八组组长边建国接到报警后,立即带上助手王玉浦和高志鹏,火速赶到事故现场实施勘查。

确认受害人已无生命体征之后,边建国发现了一个疑点:距离尸体南约100米处也有血迹。是移尸还是拖带?有没有两辆车肇事的可能?边建国不断思考着这些疑问。

同时接到报案的长丰镇派出所民警比边建国等人早到现场约半个小时,他们发现尸体南约400米处,有一路段上留有车辆拐弯调头又原路返回的痕迹。于是,民警调看了附近一处监控,但由于角度和光线问题,拐弯调头一目了然,很难确定车型,更无法看清车牌号码。另外,在事发地上行、下行路段调看了几处监控,也同样模糊昏暗,不能捕捉到任何有价值的线索。

在确认死者为长丰村殷某某后,边建国通知法医医院将尸体运回。返回交警大队,边建国立即向主管工作的副大队长王瑞宝作了汇报。

艰难排查

上午11时,由王瑞宝负责,边建国挂帅的专案小组成立,并在大队长崔伟民的办公室召开了案情分析和侦破动员会。崔伟民听过边建国的案情汇报后,眉头紧锁,沉思片刻说:“这个案子既没有线索,又是雪又是雾,光线差,监控排查起来费眼费时。但是,这起案子必须要破!”

当天下午,交警重返事发地,开始了艰难的排查。一连忙了5天,调看分析了20多处监控录像,

基本理清了事故的全过程:受害人最先滑倒在A地,一辆车把他从A地拖带到B地甩掉,另一辆车又把他从B地拖带到C地甩掉,B地就是那摊血迹之处,从B地南行约300米又调头原路返回的那辆车应该是第二辆肇事车,将受害人托带至C地甩掉后向北逃逸。

既要抓住这两辆车的影子不放,又要找到第一辆肇事车,难度之大,可想而知。为确保按时破案,边建国向王瑞宝请求警力增援。

几名交警沿事发地上行、下行路段进行监控排查,同时走访了东郝村、西郝村、长丰、袁庄、寇村、金元村等六七十个村庄,查看了30多处不少于200个小时监控资料,最终得出结论:第一辆车是一辆白色江淮厢货,第二辆车是一辆黑色比亚迪轿车。这是几名交警根据车辆轮廓和辨别经验作出的判断,但车牌号根本看不清。再无捷径可走,只有笨办法了。于是,边建国等人除了要受理日常接警任务之外,决定对这两种型号的车辆进行筛网式排查,先从长丰周边的十几个村庄查起,如无发现,再扩大范围,就不信找不到它!

水落石出

结果远没有想象得那么复杂。仅两天时间,在周边村庄排查了20多辆车之后,这两辆嫌疑车终于浮出水面。两名驾驶人竟然是同村,都是东郝村的。几名交警心里的石头终于落了地。

经过审讯,嫌疑人交代的故事经过与专案组当初的分析如出一辙:李甲驾驶的厢式货车把倒地的受害人拖带出约千米之后甩在路上。2分钟后,李乙驾驶的轿车又把他拖带了约300米时,他怀疑自己撞到了东西,原路返回却没有发现有任何异物,继续向北驶出约400米后,拖带的受害人再次被甩下。两辆车的行车时间、行驶路线及经过事发地的监控录像尽管模糊,但经过技术处理后已经完全可以确定为肇事车辆。

两名嫌疑人在证据面前承认了自己的作案事实,也愿承担责任,但一口咬定当时没有察觉,并非逃逸。在责任认定书上签过字之后,1月28日,为受害人凑了部分丧葬费后,李甲、李乙被刑事拘留。本案正在进一步审理中。

盗贼专在医院偷手机 流窜多地作案20余起

民警循线追踪将其抓获

□ 赵泽民 刘洋

近日,饶阳县公安局通过深入摸排、全力追击,成功抓获专门在医院内盗窃手机的犯罪嫌疑人武某某,破获系列流窜盗窃手机案20余起。

1月20日早晨,饶阳县公安局城镇派出所接到报警,城区某医院内发生手机被盗窃案,有3名住院病

人夜间休息时放置在床头的手机被盗。正当民警进行现场调查时,城区另一家医院也打来报警电话:住院病人刘某、李某的手机在晚上不翼而飞。一夜之间两家医院内共被盗手机5部,价值6000余元。

综合现场情况,民警发现两家医院内发生的盗窃案件均系同一男子所为,但由于案发在凌晨,犯

罪嫌疑人作案时又进行了伪装,有价值的破案线索基本没有。经过多次分析案情,办案民警转变办案思路,以犯罪嫌疑人的交通工具为突破口,通过大量走访调查,最终锁定武某某有重大作案嫌疑。

2月15日晚,犯罪嫌疑人武某某驾车出现在深州市。获悉此情况后,办案民警立即布控抓捕,通过饶阳、深州两地警方的紧密协

作,武某某最终在深州市永安大街被成功抓获。

经审讯查明:2018年下半年以来,武某某流窜到衡水市安平县、石家庄市藁城区、赞皇县、保定市区等多地专门盗窃住院病人及家属的手机,累计作案20余起。

目前,犯罪嫌疑人武某某已被饶阳县公安局依法刑事拘留,案件正在进一步调查之中。

谎称自己『有关系』 骗取他人十余万

嫌疑人以诈骗罪被批捕

□ 石雪萍 杨涛

谎称自己“有关系”,以帮助他人安排工作为由骗取钱财。近日,魏县人民检察院以诈骗罪对犯罪嫌疑人闫某批准逮捕。

闫某在一次饭局上认识牛某,得知牛某正为两个孩子找工作的事儿发愁,便夸下海口,谎称自己认识某医院的主要领导,可以帮忙托关系安排工作,并明码标价,安排一个工作要办事费6万元。牛某信以为真,先后给闫某转账113000元。但闫某承诺的事情迟迟没有进展,牛某多次催促询问,闫某都以各种理由推脱。再后来,牛某发现闫某电话失联,人也不知去向,这才意识到自己受骗,于是向公安机关报案。2018年12月28日,闫某被公安机关抓获。他对自己以帮人找工作为由进行诈骗的事实供认不讳,所骗钱财全部用于个人消费享乐。

提醒:安排工作不可靠,拙劣骗术很老套。切莫指望托关系,自己努力最重要。近年来,公务员、事业编工作岗位都实行严格的考录制,并非某个领导一句话就能决定。那些一心想靠“托关系”“走后门”来找到理想工作的人,往往给了不法分子可乘之机,最终“竹篮打水一场空”。

本案中,犯罪嫌疑人闫某以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取公民合法财产,数额较大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》相关规定,构成诈骗罪。